Théme 2 : Mouvements et interactions

Chapitre 12 : Le principe d’inertie
http://perramondphysique.e-monsite.com/
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Avant I’évaluation, suis-je capable de :

v

Exploiter le principe d’inertie ou sa contraposée pour en déduire des
informations soit sur la nature du mouvement d’un systéme modélisé par un
point mateériel, soit sur les forces.

Relier la variation entre deux instants voisins du vecteur vitesse d’un systeme
modélisé par un point matériel a I’existence d’actions extérieures modélisées
par des forces dont la somme est non nulle, en particulier dans le cas d’un
mouvement de chute libre a une dimension (avec ou sans vitesse initiale).

Les bons réflexes :


http://perramondphysique.e-monsite.com/
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdh1jPY3NLo2ImMe6GIAwr6_5aMP8Jl0Zhmo60BQZIvHnYtIw/viewform
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Dans tous les cas, une étude de mouvement débute par la définition du systéme et du référentiel (voir p. 154).

Sil'énoncé demande de... Il est nécessaire de...

Réflexe € ou © Ex.4p.192
Relier les forces aui sexercent Déterminer si les forces exercées sur Déterminer la nature rectiligne
sur un systéme iqla nature de son le systéme se compensent ou pas. uniforme ou non du mouvement.
t ; i e dfinart Exploiter le principe d’inertie.
mouvement ou réciproquement Exploiter le principe d'inertie. plotterfe princip i
En déduire la nature rectiligne En déduire si les forces exercées sur
uniforme ou non du mouvement. le systéme se compensent ou pas.
Réflexe €, ©Ex.10p.193
Identifier un systéme en chute Faire I'inventaire des forces exercées sur le systeme.
libre Vérifier que toute autre force que le poids peut étre négligée.

Conclure sur le caractére libre ou non de la chute.
D’aprés Hachette éducation 2019.

Vers ’oral :

> N° 28 : Réaliser un support visuel permettant de présenter oralement en deux minutes maximum a
I’ensemble de la classe le principe d’inertie.

» N° 29 : Réaliser un support visuel permettant de présenter oralement en deux minutes maximum a
I’ensemble de la classe la contraposé du principe d’inertie.

Exercice 1 :
On a représenté ci-dessous les forces qui s’exercent sur
un ballon dans trois situations.
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1. Identifier la (ou les) situation(s) pour la(les)quelles le
systéme est en chute libre.

2. Levecteur vitesse du ballon est-il constant ou varie-t-il

durant la chute libre ? Utiliser le réflexe

Justifier chacune des réponses.



Exercice 2 :

Un record légendaire

Le Jamaicain Usain BOLT
aréalisé sa meilleure per-
formance sur 100 m aux
championnats du monde de Berlin en 2009.

1. Décrire le mouvement d’Usain BOLT dans le référentiel
lié a la piste en le décomposant en deux phases.

2. Pour chacune de ces phases, les forces exercées sur Usain
BoLT se compensent-elles ?

Justifier chacune des réponses.

Exercice 3 :

On a enregistré au cours du temps les positions de trois
systémes lors de leur chute verticale. La durée qui sépare
deux positions consécutives est constante.
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* Identifier la (ou les) situation(s) pour la(les)quelle(s) le
systéme peut étre en chute libre verticale.

Justifier.
Exercice 4 :
La chronophotographie ci-dessous illustre le saut d’un
cycliste dans un référentiel terrestre.

* Lors de ce saut, le cycliste est-il soumis a des forces
qui se compensent ?

Justifier.

Etude de la course d’Usain Bolt

Valeur de la vitesse (m- 5™')
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Exercice 5 :
Les forces exercées sur un glagon qui se déplace sur une
table horizontale sont représentées sur le schéma suivant.
R.

* Expliquer pourquoi le mouvement du glagon est recti-
ligne uniforme.

Exercice 6 :
Un tigre en chasse est prét a bondir vers sa proie.

1. Proposer un référentiel permettant Iétude du mouve-
ment du tigre.

2. Letigreestal’arrét. Il est soumis a seulement deux forces :
son poids P de valeur 2,00 x 103 N et I'action R du sol.

a. Donner les caractéristiques du poids P.

b. Par application du principe d’inertie, déterminer les
caractéristiques de la force R.

3.0nmodélise le systéme étudié par un point S. Schématiser
les forces.

Exercice 7 :

* Relier I'enregistrement du mouvement de chaque
systeme A, B et C a I'une des affirmations @ ou @.

@ Les forces qui A® © © o060
s'appliquent sur le systeme

se compensent. B e ®© o o @

@ Les forces qui
s'appliquent surlesysttme ¢ ee © o o @
ne se compensent pas.

Exercice 8 :

Un palet de hockey sur glace se déplace rectilignement sur
la patinoire avec une vitesse de valeur constante.

On donne ci-dessous deux représentations possibles de
ses positions successives, relevées a intervalles de temps
égaux dans un référentiel terrestre.
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1. Quelle est la représentation convenable ?

2. Quelle propriété vérifient les forces auxquelles le palet
est soumis ?

3. Préciser sur un schéma les caractéristiques de ces forces
(en admettant qu’il n’en existe que deux).



